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INTRODUCERE

Divorțul poate părea o procedură copleșitoare, însă cu o planificare riguroasă și o cunoaștere aprofundată
a pașilor implicați, acesta poate fi realizat chiar și fără ajutorul unui avocat.

În ciuda provocărilor emoționale și legale, parcurgerea acestui proces fără a apela la un specialist poate
deveni o opțiune viabilă, mai ales dacă se respectă cu strictețe etapele necesare.

Acest ghid oferă o prezentare a celor mai importante cinci etape necesare pentru obținerea unui divorț
prin intermediul instanței, indiferent dacă sunt sau nu implicați copii minori.

Acest ghid privește doar divorțul fără partaj, care se poate cere pe cale separată după finalziarea
divorțului.

În cazul în care sunt implicați copii minori, procedura devine mai complexă prin includerea unei anchete
sociale, aspect pe care îl voi detalia in subcapitolul privind ancheta socială.
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Pasul 1: Documentarea și pregătirea cererii de divorț

Prima etapă a procesului de divorț este pregătirea unei cereri scrise de divorț, cunoscută în limbaj juridic
sub denumirea de „cerere de chemare în judecată.”

Această cerere trebuie să fie
clar formulată, detaliată și să cuprindă
informațiile esențiale, precum:

A. Numele complet al soților
și adresele acestora. Aceasta este o
cerință procedurală de bază pentru
identificarea corectă a părților.

B. Detalii despre căsătorie,
inclusiv data și locul unde a fost
încheiată căsătoria, deoarece aceste
informații vor ajuta instanța să
identifice corect situația.

C. Motivele pentru care se
solicită divorțul. În general, motivele
pot include incompatibilitatea dintre
soți, separarea de fapt, absența
comunicării sau chiar anumite situații
de abuz, fiecare dintre acestea având importanță pentru fundamentarea cererii de divorț.

D. Informații despre copii (dacă există), inclusiv numărul și vârsta acestora, deoarece acestea influențează
procedura în mod semnificativ, mai ales în ceea ce privește custodia, întreținerea și programul de vizitare.

E. Solicitări referitoare la custodia copiilor și drepturile de vizitare, în cazul în care există copii minori.

În situația în care nu există copii minori, cererea este simplificată, dar dacă aceștia sunt implicați, este
obligatoiru să se menționeze cum se va exercita autoritatea părintească și cu cine va locui copilului. De asemenea,
instanța va dispune în acest caz cu privire la plata pensiei alimentare, chiar dacă nu este cerută de părți.
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Ca și anexe, este obligatoriu să fie pregătite:

Cărțile de identitate a celor doi soți, în copii
certificate de parte (să aveți la dvs si
originalul propriei cărți de identitate la
depunerea actelor);

Certificatul de căsătorie, în copie certificată
de parte (acest document e posibil să fie
cerut la depunerea actelor și în original);

Certificatul de naștere al copilului /
certificatele de naștere ale copiilor, dacă este
cazul, în copie/copii certificate de parte;

Dovada plății taxei de timbru, in original.

Pregătirea completă și exactă a acestor documente asigură evitarea întârzierilor în procesul judiciar și
facilitează soluționarea cât mai rapidă a cazului.

Modele de acte in materia dreptului familiei găsiți și aici (click pe link)

Pasul 2: Depunerea cererii de divorț

După ce cererea de divorț este pregătită
corespunzător, aceasta trebuie depusă la instanța de
judecată competentă.

De obicei, aceasta este judecătoria din raza
teritorială a ultimului domiciliu a părților, dar pot exista și
excepții, de exemplu când soții nu mai locuiesc în România
(detalii pe tema competenței în acest caz găsiți aici)

Este important de menționat că la depunerea
cererii, vei depune dovada plății taxei de timbru de 100 lei,
pentru divorț din culpă, sau de 200 lei, pentru divorțul prin
acord.

https://portal.just.ro/Ghiduri/Ghid justitiabili -modele de cereri in materia dreptului familiei.pdf
https://fatol.ro/2017/04/18/divort-cand-sotii-nu-mai-locuiesc-in-romania/
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Odată cu cererea de divorț, toate documentele trebuie depuse în dublu exemplar, astfel încât atât
instanța, cât și celălalt soț să primească câte o copie.

Lipsa unui exemplar sau a unor documente esențiale poate duce la întârzieri sau chiar la amânarea
cazului, motiv pentru care este crucială organizarea riguroasă a acestui pas.

Pasul 3: Prima zi de înfățișare

După depunerea cererii de divorț, instanța va fixa un prim termen de judecată.

Aceasta este data la care va trebui să te prezinți în fața judecătorului.
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În general, la acest prim termen de judecată, dacă este procedură (adică părțile au fost legal citate și nu
există situații care să ducă la amânări fără discuții) judecătorul:

- va pune in discuție competența;

- va estima durata procesului;

- va întreba părțile ce probe dorescă să ceară;

- va întreba părțile despre motivele divorțului și despre orice înțelegeri sau aranjamente pe care le-ai făcut
cu soțul/soția ta în legătură cu custodia copiilor sau programul de vizitare, dacă este cazul.

În situațiile în care ambele părți sunt de acord cu divorțul, și dacă nu sunt implicați copii minori și nu există
alte impedimente care să ducă la amânare, divorțul poate fi finalizat chiar și la primul termen de judecată.

Cu toate acestea, instanța va dispune termene suplimentare pentru administrarea probelor:

- dacă unul dintre soți se opune divorțului;

- dacă nu e efectuată ancheta socială;

- dacă e necesară audierea copiilor sau

- dacă nu s-a ajuns la un acord privind aspectele legate de copii (locuință, drepturi de vizită, pensie
alimentară)

Aceste termene suplimentare pot prelungi procesul de divorț, dar sunt necesare pentru a asigura o
soluționare echitabilă a cauzei.

Pasul 4: Administrarea probelor (inclusiv ancheta socială)

În această etapă, judecătorul va cere probe pentru a susține cererea de divorț.

Probele pot include:

Declarații ale martorilor;

Documente ce dovedesc separarea fizică, precum facturi de utilități sau contracte de închiriere, care pot
demonstra că soții locuiesc separat.

Înscrisuri diverse (documente medicale, situații școlare dacă sunt implicați minori);

Imagini fotografice;

Interogatoriul părților
Anchetă socială.
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În cazul în care sunt implicați copii minori, instanța va dispune obligatoriu efectuarea unei anchete sociale
la părintele unde se solicită stabilirea locuinței copilului.

Dacă ambii părinți solicită locuința copilului la ei ori dacă se solicită drepturi de vizită, se vor efectua
anchete sociale la ambii părinți.

Ancheta socială presupune vizite la domiciliul fiecărui părinte de către un asistent social, care va evalua
condițiile de trai și va face recomandări în ceea ce privește locuința copiilor, în interesul superior al acestora.

Pe baza probelor și a rezultatelor anchetei sociale, instanța va decide asupra autorității părintești, asupra
locuinței copiilor și asupra programului de vizitare.
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Pasul 5: Punerea concluziilor

După administrarea tuturor probelor, ultima etapă a judecății este cea în care fiecare parte trebuie să
pună concluziile asupra fondului cauzei.

În această etapă, vei avea ocazia să explici judecătorului de ce crezi că divorțul ar trebui acordat și să
propui soluții privind locuința copiilor sau orice alte aspecte relevante.

În cazul în care există neînțelegeri între părți, aceasta este ocazia de a prezenta argumentele finale.

Este esențial să rămâi calm/ă și să expui clar și concis motivele pentru care consideri că cererea ta ar trebui
admisă. Decizia judecătorului va fi luată pe baza acestor concluzii, a probelor administrate și, dacă este cazul, a
interesului superior al copiilor.

  Punerea concluziilor este ultima etapă a judecății,
după care urmează deliberarea și pronunțarea
hotărârii.

    Această etapă durează în genereal una-două zile iar
soluția se poate afla de la arhivă sau de pe siteul
www.portal.just.ro

    Hotărârea va deveni definitivă după expirarea
termenului de atac, dacă hotărârea nu e atacată cu
apel în acest termen, sau după respingerea oricăror căi
de atac.
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Concluzie

Divorțul fără avocat este o opțiune viabilă pentru cei care sunt dispuși să investească timp și energie în
organizarea și pregătirea corespunzătoare a documentelor și a probelor.

Urmând acești cinci pași, poți parcurge procesul de divorț într-un mod eficient și relativ rapid.

Cu toate acestea, dacă divorțul implică copii minori, ancheta socială va fi un pas esențial pentru stabilirea
custodiei, așa că pregătește-te pentru acest aspect.

La finalul procesului, instanța va pronunța hotărârea de divorț, iar aceasta va deveni definitivă după ce
toate căile de atac vor fi epuizate.

Succes!

Dana Fatol

Avocat titular

Dana Fatol Cabinet de Avocat

Www.fatol.ro

WhatsApp: 0040.740.963.934

Important: Apelează la un avocat dacă procesul este sau devine complicat
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Deși acest ghid îți oferă toate informațiile necesare pentru a obține divorțul fără avocat, există situații în
care implicarea unui avocat poate fi esențială.

E recomandat să apelezi la avocat mai ales:
- dacă divorțul tău implică copii minori;
- dacă unul dintre soți solicită culpă exclusivă;
- dacă celălalt soț are avocat;
- dacă unul dintre soți locuiește în străinătate;
- dacă unul dintre soți nu se poate prezenta la proces din alt motiv obiectiv.

 Un avocat cu experiență te poate ghida prin acest proces complicat și te poate ajuta să obții un rezultat
echitabil.

Pentru a evita orice complicații, nu ezita să mă contactezi pentru o consultație juridică personalizată.

Dana Fatol

Avocat titular

Dana Fatol Cabinet de Avocat

Www.fatol.ro

WhatsApp: 0040.740.963.934

Resurse utile:

https://fatol.ro/2024/05/15/totul-despre-divort-cu-sau-fara-copii/

https://portal.just.ro/303/Documents/10-divortul.pdf

Acest material este protejat de drepturi de autor. Orice reproducere sau utilizare a sa fără consimțământul
extres al autoarea este sancționată conform legii.

Surse imagini: DALL-E, www.pixabay.com

https://fatol.ro/2024/05/15/totul-despre-divort-cu-sau-fara-copii/
https://portal.just.ro/303/Documents/10-divortul.pdf
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